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A pokolgépes merénylők nyomában
\ /

Bugarszky ártatlan ? — A cernovitzi nyomozás 
meddő maradt— Szilassy Etel védiBugarszkyt 
Politikai merénylet ? — A bukaresti nyomozás 
szenzációja — Fenyegető levél Miklóssyhoz

A mai egész nap a teljes bizonytalan­
ság napja volt. Délelőtt kiderült, hogy Bu­
garszky ártatlan, tehát a nyomozó hatósá­
gok kezéből kiesett az a szál, amelyen a 
legbiztosabban véltek elindulni. Az éjjeli 
órákban szenzációs fordulatról kaptunk te­
lefonjelentést, arról nevezetesen, hogy a két 
román álnéven szerepelt és a cernovitzi 
redőrfőnök egészen Bukarestig követte a 
két merénylőt, akik azonban a román fő­
városban eltűntek a szeme elől.

Egy késő éjszaka érkezett bukaresti 
táviratunk azt jelenti, hogy a bukaresti 
rendőrség megállapítása szerint az egyik 
merénylő Kievben van s a merénylet az 
orosz terroristák boszumüve Máramaros- 
sziget miatt.

Mai híreink ezek:

A főrendiház részvétirata
Ma érkezett meg Miklóssy István püs­

pökhöz a főrendiház részvét-átirata, amelyet 
itt közlünk szószerint:

FŐRENDIHÁZ ELNÖKE.

letlenül erőt egyháza és hazája javát mun 
káló apostoli küldetésének teljesítésére.

Fogadja Méltóságod kiváló tiszteletem 
őszinte nyilvánítását.

Budapest, 1914. február hó 26-án.
B. Jósika.

128/1914. ein. szám.
Méltóságos Püspök Ur!
A főrendiház a mai napon tartott ülésé 

>en mély megdöbbenéssel emlékezett meg ar- 
*ól a páratlanul gonosz merényletről, mely 
1 Méltóságod főpásztori vezetése alatt álló 
d egyházmegye székhelyiségeit a legboi zal 
nasabb katasztrófa színterévé tette.

E következményeiben annyira gyászos 
merénylettel szemben, melynek kárhoztatá- 
sára nem talál méltó szót a felháborodott em­
beri érzés, az áldozatok sorsa és hozzátarto­
zóik iránt megnyilvánuló egyetemes i észvét 
mellett csak benső megilletődés szólalhat meg 
Méltóságoddal szemben, aki alig megkezdett 
főpásztori hivatásában ilyen súlyos megpró­
báltatás fosztott meg legkiválóbb és leghívebb 
munkatársaitól; de ezzel együtt a hála i® a 
gondviselésszerii véletlen iránt, mely Mel o- 
ságod életét megoltalmazta.

Midőn a főrendiház minden tagjának 
ezen legbensőbb együttérzését Méltóságod 
előtt tolmácsolni fájdalmas kötelességemne 
tartom, legyen szabad ehez azon hazafias 
óhajtás kifejezését fűznöm, hogy a Gondvise­
lés, mely Méltóságodat e nehéz megpiobal- 
tatásban kegyelmével védelmezte és tamoga - 
ta, adjon Méltóságodnak továbbra is rendu-

Ujabb részvéttáviratok.
0 h i 11 á n y i Imre báró földmivelésügyi 

miniszter a következő részvéttáviratot kül­
dötte Miklóssy püspökhöz:

A gyászos szerencsétlenség felett érzett 
őszinte részvétének, egyben méltóságodnak 
a gondviselés által való megoMalmazása foly­
tán szívből jövő örömének ad kifejezést 

Báró Ghilíányi Imre.
B ,; ~~

Méltóságos Uram!
Napok óta a szörnyű merénylet lesújtó 

hatása alatt állok; egyházmegyéje papjaival 
és híveivel együtt gyászoló lélekkel kísérem 
utolsó útjára az áldozatokat, Slepkovszkyt, 
kiben növendékemet siratom s Jaczkovics 
hclynököt, ki csak néhány hónap előtt a dél­
vidéken járván, bizalmával és élénk buzgó- 
ságával mdndanyiunk rokonszenvét szerezte 
meg. Áldom az isteni gondviselést, hogy mél­
tóságod életét megóvta és kérem árassza 
el mindég erővel és kegyelemmel. 

Temesvár, 1914. február 26.
Őszinte tisztelettel és ragaszkodással 

testvére az Urban
Glattfelder Gyula,
Csanádi püspök.

Táviratokat küldtek még: Magyar Nép­
kör (Obecse), Domány polgármester (Komá­
rom), Fekésházy h.-polgármester (Ungvári, 
Boér főesperes (Szárazajta), Gaston lelkész 
(Kézdivásárhely), Tordai reformátusok, Szo- 
ráky Miklós cs. és kir. százados (Resicze), 
Horánszky István plébános (Ujtót), Uray 
necz Arisztid ügyvéd (Gödöllő), Bus Jakab 
S. J. (Budapest), Lupis Szilveszter (Kis-Be 
rezna), Rosenthal Gyula (B.-pest), Bodnar 
György tanfelügyelő (Szatmári, Vig János 
(Nyíregyháza,), Harajda János lelkész (Zem­
plén), Kovács István ref. lelkész (Kerecsen), 
Tamás László gör. kát. lelkész (Ovar), dr. 
Szabó Sándor főiskolai rektor^ (Sárospatak), 
Romonyák János lelkész (Mikóháza), dr Mi- 
ráz Frigyes városi tiszti főorvos (Zsolna), 
Mocsár Endre esperes (Homrogd), Paykossy 
lelkész (Szentmiklós), Ferenczy Béla ny. al­
tábornagy (S.-A.-Ujhely), dr. Hadzsega Gyű 
la theológiai tanár (Ungvar). Németh András 
(Debreczen), Zséltvay Fedor lelkész (Tisza- 
ujhely), Marosán János lelkész (Erkortve- 
lyes). Bajusz Zoltán (S.-A.-Ujhely).

Hullamaradványok
a romok között

A kereskedelmi- és iparkamara palotájá­
ban még ma is folytak a munkálatok a romok 
eltakarításán. A munkások lapátolás közben 
rengeteg hulla-maradványt találtak, a viká­
rius és a titkár egyes testrészeit. Leszakított 
ujjak, letört oldalbordák, kitépett testrészek, 
bél- és gyomordarabok kerültek felszínre.

A rendőrség intézkedésére a testrészeket 
egy koporsó alakú ládába helyezték s kivit­
ték a katolikus temetőbe. A temetőcsősznek 
meghagyták, hogy a titkár, Slepkovszky Já­
nos sírja mellé ássa el.

A kereskedelmi- és Iparkamara 
visszaköltözött hivatalába.

A kereskedelmi- és iparkamara a Royal- 
szállóban berendezett ideiglenes helyiségét 
ma feloszlatta és visszaköltözött saját helyi­
ségébe. A sarokfeljáráson lehet bejutni a szo­
rosan vett titkári hivatalba, a Verbőczy-utca 
legtulsóbb kapuján pedig a kezelő irodákba.
A kamara interiőrje egészen megváltozott. A 
hatalmas széles belső folyosót ideiglenes ta­
hikkal elválasztották az építési területtől, eb­
be beleesik a segédtitkári, fogalmazol helyi­
ség is, melyeken át az ajtósor irányában egy 
ideiglenes belső alagút közvetíti a tisztviselők
j

A kamara felkéri azokat, akik a rombo­
lás egyes helyeiről fényképfelvételeket készí­
tettek, hogy legyenek szívesek a képekből 
egv-egy darabot a kamaranak ajándékozni. 
A legszebb felvételek sorozatát be akarja mu­
tatni a kamara a miniszterelnöknek és a ke- 
í eskedelmi miniszternek és a szomorú ese­
mény emlékeként meg akarja őrizni termei­
ben is. E helven mond köszönetét a kamara 
Szegő mérnök urnák, aki egy szép felvétel- 
sorozatot már a kamara rendelkezésére bo­
csátott.

Az épület helyreállítása.
Hatalmas állványok kerültek a kereske­

delmi- és iparkamara épülete elé, jelezve, 
hogy megkezdődtek az újjáépítés munkai. 
Ezek az állványok a robbanás hézagánál a 
három emelet magasságába emelkednek S 
ezek közvetítik az építési munka ki- és be­
járó útját, úgy, hogy az épület lépcsői a mun­
ka elől teljesen el vannak vonva és pusztán 
a ház lakóinak forgalmúra szolgainak. A ka­
mara építészei megállapítottak az épite« tel­
jes programját, az elnökség gondoskodottaz 
építészeti vezetésről és a napi munka ellenőr­
zéséről, szerződést kötött az építés erc^c.‘ 
vállalkozóival és ma már teljes erővel meg is 
kezdődött a munka. Ma kezdték bontan, a 
kereskedelmi szakosztály (könyvtár) termé­
nek menyezetét s már helyrehozták a meg­
maradt lakások válaszfalainak hibáit — Az 
összes munkák hat hét alatt elkészülnek.

A kamara a minisztereknél.
• Tisza István gróf miniszterelnök táv­

iratilag értesítette a debreceni kereskedelm,-
és iparkamarát, hogy hétfőn déldott a Kép 
viselőházban fogadja a kamara elnökségét. 
Harkányi János báró kereskedelmi mi­
niszter pedig holnap, szombaton délután fo­
gadja. Mindkét helyen a dinamit-merényJet 
ügyében kért a kamara kihallgatást. Szent- 
Királyi Tivadar elnök és Szavay Gyula tit­
kár á reggeli vonattal utaznak tel.
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Bugrarszky Katalin 
jelentkezett Kiev-foen

Ma hajnalban szenzációs távirattal ver­
ték fél dr. fídíhy Bálint kir. ügyészt; a táv­
iratot, mely német nyelvű a kievi osztrák- 
magyar konzul küldte s szó szerinti tartal­
ma ez:

Ügyészség Debreczen
Magyar illetőségű Bugarszky Katalin ná­

lam önként jelentkezett, kijelentette, hogy 
Debrecenben gyereke látogatására érke­
zett, utazása a merénylettel semmi össze­
függésben nincs s ha kívánja a hatóság, 
Debrecenbe jön személyesen kihallgatás 
végett. Jegyzőkönyvet vettem fel, elküldöm.

Konzul.

Munkatársunk ma délelőtt kérdést inté­
zett dr. Gáthy Bálint kir. ügyészhez, hogy 
Bugarszky Katalin szereplését tisztázottnak 
látja-e ezek után? Az ügyész ur igy nyilat­
kozott :

— A távirat Bugarszky Katalin ártatlan­
ságát látszik bizonyítani s Bugarszky Katalin 
minden valószínűség szerint az is. A lehető­
ség azonban nincs kizárva a tekintetben, hogy 
jelentkezése dacára is részes a merényletben, 
ezért a nyomozásnak ezt a szálát ezidősze- 
rint még nem engedhetjük ki a kezünkből.

— Nem lehetetlen, hogy Bugarszky Ka­
talin hazaérkezve, olvasta nevét a merénylet­
tel kapcsolatban s minthogy magyar illetősé­
gű, félt Kievben a letartóztatásától, csak az­
ért jelentkezett.

Arra a kérdésre, hogy a debreceni nyo­
mozó hatóság kivánja-e Bugarszky Katalin 
Debrecenbe jövetelét, ezeket mondotta az 
ügyész ur:

— Mindenekelőtt bevárjuk azt a jegyző­
könyvet, melyet a kievi osztrák-magyar kon­
zulátuson Bugarszky vallomásáról felvettek 
s csak ha a vallomást látjuk, tudunk határozni 
a felett, hogy szükséges-e Bugarszky Katalin­
nak Debrecenbe jönnie. Azt hiszem, ha csak­
ugyan ártatlan, saját érdeke kívánja, hogy 
Debrecenben tisztázza magát és itt döntse 
meg az ellene fölmerült gyanuokokat.

Egy anarkista Bugarszky.
A rendőri hatóságoknál van egy nyil­

vántartási könyv, amelyben a körözés alatt 
álló s veszedelmes anarkisták és nihilisták 
személyi adatait szokták bevezetni. Ebben a 
könyvben 1908. évről van egy körözés, orosz 
rendőrség állította ki. A bejegyzésben az 
anarkista keresztneve nincs beírva, a rova­
tokban ez áll:

Bugacky v. Bugarsky, 18 éves, g. k. val­
lást!, Oroszország, Kiev-i születésű.

A rendőrség tudakozódik az után, hogy a 
keesett egyén nem rokona-e az artistanőnek.

Bugárszky Katalin keresztanyja.
Temesvárról jelenti tudósítónk: Ma be­

széltem Vuits Juliannával, néhai Vuits Uros 
tanító leányával, aki Bugarszky Katalinnak 
keresztanyja. A következőket mondta nekem:

— Bugarszky Katalin, aki körülbelül ti­
zenöt éves korában került el Temesvárról, 
már gyermekkorában nehezen fegyelmezhe­
tő, csintalan leány volt. Nevelőszüleível össze­
veszett és egy szép napon minden előzetes 
bucsuzás nélkül hátat fordított Temesvárnak. 
Csak másfél esztendő múlva irt nevelőszü­
leinek és ebben a levélben tudatta velük, hogy 
művészi pályára lépett Budapesten. Egy íz­
ben körülbelül négy évvel ezelőtt elküldötte 
nevelőszülői címére egy fényképét, amelyen 
frivol sanzonettruhában volt levéve. A leve­
lezőlapra felvett fényképet — mivel nevelő­
szülei akkor már nem éltek — a lapon fel­

tüntetett címére visszaküldték. Azóta semmi 
hirt nem hallottam róla és igen valószinti, 
hogy a kapott keresztlevél-kivonattal meg­
váltotta útlevelét és Budapestről, ahol mint 
artistanő működhetett, külföldre költözött. — 
Hogy jó összeköttetései voltak, azt már első 
levelében is hangoztatta.

Szllassy Etel védi Bugarszky Katalint.
A fővárosi rendőrségen tegnapelőtt meg­

jelent Szilassy Etel, volt debreceni primadon­
na, aki kijelentette, hogy Bugarszky a barát­
nője volt. Szilassy Etel védelmébe vette Bu- 
garszkyt. Tegnap egy újságíró fölkereste 
Szilassyt, aki barátnőjéről ezeket mondta^

— Megdöbbenve olvasom a lapokból, 
hogy Bugarszky Katalint mivel gyanúsítják-

— Körülbelül öt évvel ezelőtt Debrecen­
ben ismerkedtem meg vele. Én színésznő vol­
tam, legutoljára Debrecenben. Mind a ketten 
a Bonbonniere-kabarc szerződött tagjai vol­
tunk és mind a ketten fölléptünk. Együtt lak­
tunk az Angol Királynőben és nagyon össze­
barátkoztunk. Onnan Budapestre jöttünk, a 
hol neki már azelőtt és debreceni szerződte­
tése ideje alatt is volt egy barátja, akivel éve­
kig ismeretségben élt. Ezt az ismeretséget 
fentaDotta egészen addig, inig azután később 
kiment Oroszországba.

•— Majdnem minden nap együtt voltunk 
s e közben beszélgettünk a jövőről is. Az én 
tanácsomra Toronyi Birihez ment táncórák­
ra s amikor megtanult egy antik görög tán­
cot, kiment Krakkóba, ahol egy varietében ka­
pott szerződést. Innen Cernovitzba szerződött 
azután vissza Pestre, majd néhány hónap el­
telte után Varsóba, ahol Amindas néven lé­
pett föl. Innen Kievbe szerződött. December 
elején levelet irt nekem, hogy nem volna-e 
kedvem kimenni őt meglátogatni. Irta. hogy 
jó dolga van. Pontosan beszámolt arról, hogy 
mennyit kap a barátjától; szinte dicsekedett, 
hogy minden szükségletét fedezi, azonkívül 
tisztán zsebpénzre 150 rubelt kap havonkint-

—- Ettől kezdve gyakori időközben vál­
tottunk levelet. Január elején azt irta. hogy 
haza kell jönnie kis fia ügyét rendezni. Meg­
írta, hogy kis fiát, akit szegény helyen nevel­
tek eddig, jobb körülmények közé szeretné 
juttatni. Terve volt, hogy meglátogatja a fia 
gyámját és lehetőleg nála helyezi el.

— Erre a levélre én már nem válaszoltam 
és most meglepődve olvasom, hogy ezt az 
utazását a debreceni merénylettel hozzák 
kapcsolatba. Ha igaz az, hogy fefényképez- 
tette magát, ez csak egy okkal több. hogy ne 
kereshesse benne senki a tettest. Ettől füg­
getlenül azonban egészen bizonyos, hogy hó­
napok óta készülődött erre az útra és utazá­
sának határozott célja volt. Ha bűnös szán­
dék vezette volna, nem hiszem, hogy ennyi le­
velet adott volna ki a kezéből bűnjelként.

Azt, amit Szilassy elmondott, a rendőr­
ségen is jegyzőkönyvbe foglalták, azzal a zá­
radékkal, hogy mint erkölcsi tanú, önként je­
lentkezett. Szilassy ezenkívül átadta Szent- 
királyi Béla kapitánynak, aki a jegyzőköny­
vet fölvette, azokat a leveleket, amelyeket 
Bugarszky Katalintól kapott.

Nagy Károly 
cemovitzi nyomozása

Nagy Károly államrendőrségi detektiv- 
főnök, Sárközy fővárosi detektiv-csoportveze- 
tő és Szilvássy Béla debreceni detektív ma 
este fél tizenegy órakor érkeztek meg Kőrös­
mezőn át Cernovitzból Debrecenbe, ahol a 
vasúti állomáson beszámoltak a cemovitzi 
nyomozás eddigi eredményéről.

A magyarországi detektívek megállapí­
tották, hogy a két merénylő román, Manda- 
cescu és Avram e hó Ebért érkeztek meg Ro­
mánia felől Cernovitzba, ahol az Imperial-szá! 
I ódában szállottak meg. Megállapították- 
hogy a Irombát rejtő ládát már készen hoz­
ták magukkal s azt szobájukba a szálloda por­
tása vitte föl.

Szilvássy Béla detektív tolmácsolásával 
kihallgatták a szálló portását, aki a két me­
rénylőre vonatkozólag a legtöbb adatot szol­

gáltatta. Elmondotta, hogy Mandacescu és 
Avram tőle kérdezősködtek a csomag föladá­
si módja iránt s mikor ő kérdést intézett hoz­
zájuk, hogy a ládába mit csomagoltak, ők 
templomi karosgyertyatartót mondottak. A 
portás még csudálkozott, hogy egy kis ládá­
ba miként tudtak elcsomagolni egy karos 
gyertyatartót, azt felelték, hogy az egy ni 
fajta, szétszedhető gyertyatartó.

A szálloda portása világosan emlékszik 
reá, hogy Avram egy levelet irt, amelyet vé­
le adattak föl, de hogy kinek és hova, arra 
nem emlékszik, csupán csak azt tudja, hogy 
valami Anicának szólott az.

A portás eme vallomása azért lehet fon­
tos a nyomozásra, mivel a püspökhöz intézett 
levél aláírójaként Kovács Anna szerepelt. A 
detektívek megállapították azt is, hogy ilyen 
nevű nő legalább ötven él Cernovitzban.

A két merénylő a csomagot 20-ikán ad­
ta föl, még pedig előbb, mint a pénzes utal­
ványt. A csomagot fölvevő postatiszt hatá­
rozottan visszaemlékezett annak feladójára s 
elmondotta, hogy a föladáskor tétováztak- 
mintha gondolkoztak volna annak föladása 
felől.

Megállapították, hogy a csomagszállító 
levélen ugyanaz a pecsét szerepelt, mint a 
püspökhöz intézett és a kegyadományt jelző 
levélben: Kovács Anna. Hadikfalva.

A detektívek nyomról-nvomra követték 
a két merénylő menekülésének útvonalát egé­
szen a román határig, azon túl azonban nem 
hatolhattak, mivel a detektívek Romániába 
szóló útlevelei — jóllehet azokat Nagy Ká­
roly dr. detektivfőnök táviratilag kérte — 
mindmáig nem érkeztek meg.

A nyomozást vezető Nagy Károly dr- 
detektiv-főnöknek az a véleménye, hogy a 
két merénylő álnevet használt. Ezt látszik 
igazolni az a tény, hogy Cernovitban szinte 
kiszámított nyíltsággal jártak-keltek, beszél­
tek, s adták föl a leveleiket, a pénzes-utal­
ványt, meg a csomagot, amivel csupán csak 
a hatóságokat akarták félrevezetni személyü­
ket illetőleg.

Amerikai románok 
a háttérben

A merénylők Oroszországban?
Az osztrák politikai rendőrség vezetősé­

géhez közelálló helyről a következő értesí­
tést kapta egy bécsi újságíró:

— A debreceni merénylet erősen foglal­
koztatja nemcsak a bűnügyi, hanem a poli­
tikai rendőrséget is. Ez az első nagyobbsza- 
básu politikai merénylet, amely az utóbbi 
években történt és ezért nemcsak bűnügyi- 
hanem politikai szempontból is fontos ada­
tokat szolgáltathat a nyomozás arról, hogy 
bizonyos politikai mozgalminak Ausztriában 
és Magyarországon milyen fokot értek el és 
milyen eszközökkel dolgoznak. Nemcsak a 
cemovitzi rendőrség, hanem az egész osz­
trák határrendörség is nyomoz. Az eddigi 
adatokból a következőket lehet megállapítani;

Bizonyos, hogy a tettesek nem egyes 
vallási fanatikusok voltak, akik lelki indulat­
ból követték el a merényletet. A kiderített 
körülményekből és főképpen abból, hogy 
Mandecescu s Avram nagyon bőven el voltak 
látva pénzzel, egy organizált és régóta elő­
készített tervre kell következtetni, melynek 
ez a két ember csupán végrehajtója volh — 
Minden arra mutat, hogy mögöttük sok pénz­
zel ellátott szervezetnek kell lenni, amely a 
megbízást adta. Megjegyzendő, hogy az 
ausztriai ruténeknél vannak titkos szerveze­
tek és egyesületek, azt, hogy a románoknál is 
volnának ilyenek, eddig nem tudtuk, de ez 
még nem zárja ki, hogy ilyenek ne létesülhet­
tek volna bizonyos terv végrehajtására, bizo­
nyos cél elérésére. A nyomozást a mi véle­
ményünk szerint ki kell terjeszteni arra is*
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— és ez tudomásom szerint már meg is tör­
tént — hogy nincsenek-e összefüggésben az 
üggyel amerikai románok „vagy rutének. Az 
amerikai viszonyok között az ilyen vallási 
szövetségek és politikai titkos egyesületek 
könnyen jöhetnek létre, van is tudomásunk 
ilyen terrorisztikus eszközökkel dolgozó ame­
rikai szervezetekről, melyeknek van pénzük 
is, gyakorlatuk is az ilyen tervek keresztül­
vitelében. A klérus maga, sem a felső, sem 
az alsó, nincs összeköttetésben ezekkel a szer 
vezietekkel. .

Bizonyosnak tartjuk azt is, hogy a me­
rénylők már nincsenek Romániában. Azok- 
akik a merényletet tervezték, intelligens és 
a politikai viszonyokkal ismerős emberek, a 
kik gondolhattak rá, hogy Románia és a 
monarkia között bizonyos tekintetben sza 
bályozva van a bűnösök kiszolgáltatásának 
ügye és gondolhattak arra is, hogy iia Ro­
mániával megindulna a kiadatási eljárás, ez 
a román kormánynak több tekintetben kelle­
metlen lesz. A merénylet tervezői gondos­
kodtak arról, hogy a tettesek ne legyenek 
kénytelenek Romániában maradni, hanem o 
szomszéd Oroszországban tűnjenek el.

Mi nagyon valószínűnek tartjuk, hogy a 
tettesek azóta valamelyik nagy orosz város­
ban lehetnek.

A belügyminisztérium illetékes helyéről 
megerősítették a fentebbi adatainkat. — Nem 
hiszik, hogy a tettesek kézrekeriiljenek, de 
talán fontosabbnak tartják annak kiderítését- 
hogy kik állottak a tettesek mögött. A politi­
kai rendőrség most ezt akarja megállapítani 
valamint azt, hogy milyen politikai céljuk le­
hetett a merénylet értelmi szerzőinek. Ennek 
a megállapítása már csak az újabb merény­
let megelőzésére is fontos

Beszarábiai román volt a merénylő.
Jassy, február 27. Az idevaló mértékadó 

körök nem tartják lehetetlennek, hogy a deb­
receni merényletet valóban román ember kö­
vette el, de azt mondják, hogy az semmieset­
re sem volt román királyságbeli állampolgár, 
hanem valószínűen Beszarábiából való román 
volt, aki orosz fölbujtásra követte el borzai 
más tettét. A rendőrség emberei tegnap dél 
után és .egész éjjel végigjárták a város szál­
lóit és sok magánházban is megfordultak, 
hogy a debreceni merénylet tetteseinek nyo 
mát megtalálják, de semmi pozitív eredményt 
nem tudtak elérni.

Bukarest, február 27. Az idevaló rendőr­
ség tegnapi közömbössége csak látszólagos 
volt. A rendőrség ugyanis nem akarta föliz 
gatni a közvéleményt s a mellett a nyomozás 
érdekében is szükségesnek tartotta, hogy a 
magyar hatóságok és a cernovitzi rendőrség 
megkeresését egyelőre titkolja. Ma reggel 
azonban kitudódott, hogy a bukaresti rend­
őrség, valamint az országos közbiztossági 
szervezet emberei egész éjszaka talpon vol 
tak és minden lehetőt elkövettek, hogy a ke­
resett bűnösök nyomát megtalálják. Kor- 
beszku rendőrkapitány és Panaj Peszku, az 
országos közbiztossági szervezet igazgatója 
még hajnalban is hivatalukban voltak és^ sze­
mélyesen vezették a nyomozást. A rendői ség 
a nyomozás eddigi eredményéről egyelőre 
nem ad fölvilágositást, azonban hir szerint a 
hatóság már nyomon van.

Bratianu miniszterelnök és Morcun bel­
ügyminiszter utasították a rendőrséget, hogy 
a nyomozás minden újabb mozzanatáról
azonnal értesítsék őket.

Az egész sajtó a leghatározottabb han­
gon elutasítja azt a gyanúsítást, hogy a deb­
receni merénylet elkövetésében a románság­
nak része van és egyhangúan azt a föltevé­
süket fejezik ki, hogy a merénylő csak besz­
arábiai román lehetett. A cernovitzi rendőr­
ségnek az a föltevése, hogy Avram Todor az 
egyik román színtársulat titkárja, tévesnek 
bizonyult. Van ugyan Romániában egy Av- 
ram nevű színházi titkár, de erre a cernovitzi

rendőrség személyleirása egyáltalán nem il­
lik. Avram titkárnak nincs is útlevele és az 
országot már hónapok óta nem hagyta el.

Szenzációs fordulat?
Rejtélyek a merénylők körül.

Cernovitz, február 27. A debreceni 
merénylet ügyében indított nyomozásban 
szenzációs fordulat állott be, amely igazol­
ni látszik azt a feltevést, hogy a tettesek 
nem románok voltak, hanem csak romá­
noknak adták ki magukat, hogy a nyomo­
kat eltüntessék. A bukaresti nyomozás két­
ségtelenül megállapította, hogy az a két 
ember, akiknek nevére az útlevelet kiállítot­
ták, nem azonos a két tettessel, hanem a 
tettesek érthetetlen módon megszerezték 
az útleveleket, hogy hamis nevet használ­
hassanak. Mandacescut és Avram Tódort 
kinyomozták Bukarestben és határozottan 
megállapították, hogy nem ők voltak a me­
rénylet tettesei.

Megállapította a nyomozás azt is, 
hogy a tettesek egy nő társaságában tér­
tek vissza Cernovitböl. A cernovitzi főpá­
lyaudvaron találkoztak vele és mivel a nő­
nek harmadosztályú jegye volt Hadikfal 
váig, nekik pedig másodosztályú, megfizet 
ték érte a kiilönbözetet és a pótilletékeket. 
Hadikfalván azután váltottak a nőnek egy 
másodosztályú jegyet Gurdujeni-ig. Hétfőn 
reggel érkeztek Gurdujenibe, de az asz- 
szony nélkül és azon este a Bukarestbe in­
duló expressz-vonattah elutaztak. Úgy lát­
szik, hogy az a nő, akivel együtt utaztak, 
félvilági nő volt.

függ össze a merénylet. Azt mondják a 
rendőrségen, hogy a kievi merénylő besz­
arábiai román, az orosz terroristák buj- 
tották föl, hogy megbosszulja a márama- 
rosszigeti ruténeket.

(Ez a bukaresti távirat mindenesetre a 
szenzáció erejével hat, de amig a bukaresti 
rendőrség világosabb információt nem ad. 
mindaddig azt sem lehet ténykénen elfogadni, 
hogy a merénylő beszarábiai román.)

A cernovitzi rendörbiztos a merénylők 
nyomában.

Cernovitz, február 27. Neuböck cerno­
vitzi rendőrbiztos, aki a tettesek nyomozá­
sa végett elutazott, ma táviratban számolt 
be eljárása eredményéről. E szerint Bu­
karestig üldözte a pokolgépes merénylőket, 
de Mandacescu és Avram eltűntek a román 
fővárosban és teljesen nyomuk veszett. A 
romániai rendőrhatóságok is nagy appa­
rátussal nyomozzák a tetteseket.

A leopárd-bőr.
Bukarest, február 27. Tegnap este az 

egész bukaresti rendőri szervezet akcióban 
volt. Több gyanús embert kihallgattak, de 
eredmény nélkül. Beidézték az összes tö­
rök utcai árusokat és remélik, hogy ezek 
nyomra vezetnek a leopárd-bőrre vonatko­
zólag.

Jassy, február 27. A rendőrség felszó­
lította a lakosságot, hogy minden gyanús 
jelet adjon tudomására.

Kievben van a merénylő
Orosz terroristák eszköze volt.

Bukarest, február 27. A rendőrség a 
nyomozás eddigi adataiból azt következ­
teti, hogy messze ágazó bűnszövetkezetről 
van szó.

Bukarest, február 27. A rendőrség 
olyan információt adott az újságíróknak, 
hogy Mandacescu bűnösségét kétségtelenül 
.megállapították és azt is tudják már, hogy 
hol van. Mandacescu hamis nevet használt, 
az útlevele is hamis. A rendőrség a nyo­
mozás érdekére hivatkozva nem mondta 
meg a merénylő igazi nevét, csak annyit 
mondott, hogy a tettes Kievben van.

A rendőrség szerint föltétlenül és ki­
záróan a miramarosszigeti rutén pörrel

A merénylet magyarországi részesei.
A debreceni rendőrség bizalmas utón ar­

ról értesült, hogy két román származású test­
vér, magyarországi lakosok valószínűleg ré­
szesek a merényletben. Az egyik testvér je­
lenleg Bukarestben ügyvéd, inig a másik Szat 
máron lakik, de ritkán van odahaza, folyton 
utazik. A fivérek utón, útfélen gyalázzák a 
magyarokat s a magyar görög-katolikus püs­
pökség felállítása alkalmával fenyegető kije­
lentéseket tettek. Erről a két, román testvér­
ről a rendőrség a nyomozás érdekében nem 
ad felvilágosítást.

Fenyegető levél Budapestről Miklóssy 
püspöknek.

Ma délután névtelen levél érkezett Mik­
lóssy István püspök címére Budapestről. A 
levelet tegnap adták föl, az Írása gyönyörű, 
leányos betűkkel rótt Írás. A névtelen levél­
író reprodukálhatatlan szavakkal fenyegeti 
meg a püspököt. Azt írja, hogy nem a püs­
pök ellen, vagy a püspökség ellen akarták el­
követni a merényletet, hanem az ellen az esz­
me ellen, amit a főpapok és királyok képvi­
selnek. Az ekrazit-bomba a mi eszméinknek 
volt a válasza — írja a névtelen szerző. — 
Most nem sikerült, de nem szabadulhat ki a 
kezeink közül. Ne legyen meglepve, ha Ró­
mából, vagy Bécsből hall borzasztó hirt. En 
egy tiszta szüzleánnyal Írattam ezt a levelet 
— fejezi be a fenyegető gyalúzkodást a név­
telen iró — s már négy napja búcsút mond­
tam ennek a legsötétebb országnak.

Miklóssy István püspök a levelet, mely 
bizonyára valami megbolondult Népszava-ol- 
vasó agyában született, átadta a rendőrség­
nek.

A főkapitány telefon-jelentése 
a belügyminisztériumnak.

Tegnap este fél hét órakor a belügymi­
nisztériumból telefonon fölhívták Rostás fő­
kapitányt, hogy a merénylet tetteseinek nyo­
mozásáról részletes jelentést tegyen.

A főkapitány közölte Vásárhelyi Sándor 
belügyminiszteri osztálytanácsossal, hogy 
kétségtelenül megállapítást nyert a merénylők 
kiléte Mandecescu Silvió és Avram Tódor ro­
mániai lakosok személyében. Közölte Rostás 
István azt is, hogy a kievi konzulátus távirat­
ban jelentette, hogy ott Bugarszky Kataün 
jelentkezett a merényletben való szereplésé­
nek tisztázása végett. A konzul távirata Gáthy 
Bálint kir. ügyészhez érkezett. Az artistanő 
elfogásáról még nem intézkedhettek, mivel 
nincs a kezükben Bugarszky Katalin vallomá­
sának jegyzőkönyve.

— Éppen ezért — jelentette a főkapitány 
tárgyalásokat folytattam a királyi ügyész 

úrral abban az irányban, hogy megkeresés 
utján az artistanő kihallgatását fogjuk kérni- 
még pedig arra vonatkozólag is, kivel érint­
kezett Debrecenben és kivel utazott a vo­
naton.

— Miután nem tudtuk egész határozot­
tan, vájjon mi direkt küldhetjük-e a megkere­
sést a kievi konzulátusnak, telefonon kértem 
erre vonatkozóan fölvilágositást Vásárhelyi
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tanácsos úrtól. Délig azonban nem kaptam 
választ, ezért, tekintve az ügy sürgősségét, 
abban állapodta mmeg a királyi ügyész úr­
ral, hogy a megkeresést a belügyminiszté­
rium utján továbbittatjuk Kievbe.

— Dr. Nagy Károly detektivfőnök jelen­
tette nekem, hogy ma este Debrecenbe érke­
zik s innen tovább utazik Budapestre.

A rendőrség jelentése.
A görg-katolikus püspökség elleni ügy­

ben mivel most már kétséget kizárólag meg- 
állapittatott, hogy a tettesek Mandacescu 
Silvio és Avram Tódor, a debreceni rendőr­
ség a mai napon a rendőrhatóságokhoz a szél 
rózsa minden irányában szétküldte a neve­
zettek személyleirását és •ibb, mint 200 
rendőrhatóság kerestetett meg kinyomozásuk 
és letartóztatásuk iránt. Egyéb fejlemény 
nem történt.

a " ~ ' ' . . . . . . . . . . . . . . . . .

Gyászmise Csatth Sándorért.
A szerencsétlen véget ért dr, Csatth 

Sándorért tegnap délelőtt tiz órakor mutat­
ták be az engesztelő szentmise áldozatot a 
Szentanna-utcai római katolikus templom­
ban. A gyászistentisztelet — amelyen a gyá­
szoló család tagjain kívül társadalmunk min­
den kitűnősége felekezeti különbség nélkül 
megjelent — O r o h Ferenc prépost-plébá­
nos celebrálta fényes papi segédlettel. Mise 
alatt a szokásos gyászéneket a Szent László 
dalegylet énekelte.
Boldoggá avassák a debreceni mártírokat.

A debreceni bombamerénylet áldozatai­
nak tragédiája kitörölhetetlen nyomokat ha­
gyott az emberek lelkében. Milliók kegye­
lete száll a halottak sírja felé s a kegyelet 
emléket követel a nemzeti ügy vértanúinak 
s a boldoggá avattatásukat sürgeti.

A „Budapesti Hírlap“ mai számában le­
veleket közöl, melyben egy lelkes ur moz­
galom megnyitására hívja föl a fővárosi la­
pokat.

A levél igy hangzik:
Igen tisztelt szerkesztő ur!

A debreceni bombamerénylet áldozatai­
nak emlékét örök időkre hirdesse egy hár­
mas szoborcsoportozat, melyek az elhunytak 
hü arcmásai legyenek és ott álljanak a Royal- 
szálló előtti téren, a merénylet színhelyének 
közvetetten közelében. Sírjuk fölé pedig a 
görög-katolikus temetőben egy emlékkápol­
nát építsenek, mely idővel bucsujáró hellyé 
válnék.

Ezt a szoborcsoportot, valamint a ká­
polna költségét a magyar nemzet áldozat- 
készsége néhány hónap alatt biztosíthatja, 
ha a „Budapesti Hírlap erre gyűjtést indít és 
példáját, amiben kételkedni nem lehet, a töb­
bi lapok is követik.

A római katolikus főpapság sem fog ki 
maradni az adakozók sorából.

Azonkívül meg kell kérnünk Magyar- 
ország hercegprímását, hogy a három már­
tír hitvallót, kik hitükért veszítették életü­
ket, boldoggá avattassa, illetőleg az erre vo- 
aatkozó lépéseket megfelelő formában, Ró­
mában és a pápa ő Szentségénél tegye meg. 
Szentté nyilvánításuk, úgy tudom, csak száz 
év múlva történhetik meg, de ez iránt elő­
terjesztést tenni már most is lehet.

A rettenetes merényletre a magyar nem­
zet részéről ez legyen a válasz Ilii fiai el­
vesztéséért az egész keresztény katolikus 
világ részvétele és ebben nyilvánuló egysé­
ges tiltakozása szolgálhat csakis vigasztalá­
sul és másrészt a katolikus egyház több száz­
millió hivei nevében csakis ezzel fejezheti ki 
a szörnyű bűntett erkölcsi elitélését. Lássák 
és érezzék a gyilkosok és mindazok, akik 
bűnüknek közelebbi vagy távolabbi részesei, 
a felbujtók, a pártolók, a titkon együtt ér­
zők, hogy áldozataiknak csak a testét szak- 
gathatták szét, csak a földi életüket rövidít­
hették meg, de az eszmét, amelyet képvisel­
tek, nem, hogy mindenki anyanyelvén imád­
hassa az Istent, és ezért megszilárdulhasson

az ő hitében, és egyháza parancsait megért­
vén: igaz, erkölcsös életet élhessen; e tettük 
által diadalhoz juttatták, a három vértanú 
emlékét örök időkre bevésték a nemzet és 
egyház tagjainak szivébe.

Budapest, 1914. február 24. Kiváló tisz­
telettel Hosszú Róbert.

Adakozás a vértanuk emlékművére.
A mai napon S esz ti na Jenőhöz a követ­

kező adományok érkeztek: Tisza vidéki me­
zőgazdák szövetkezete 50 kor., dr. Benkő 
Lajos közjegyző (Losonc) 10 kor., N. N. 1 
kor., Láng Sándor (Budapest) 1 kor., össze­
sen 62 korona. — A Katolikus Népszövetség 
debreceni szervezete a vértanuk emlékműve 
tárgyában vasárnap délelőtt 11 órakor érte­
kezletet tart a róni. kath. főgimnázium torna- 
csarnokában.

Zajos viták 
a főrendiházban

Ujonclétszám, esküdtszék, sajtó
A főrendiház ma is egész nap együtt ült 

és az ellenzék a napirendre kerülő valamenyi 
törvényajvaslatnál bőségesen támadta a kor­
mányt anélkül, hogy támadásaival nagyobb 
hatást ért volna el. Uj témákat a vita nem 
igen vetett föl és a javaslatok védelmében 
a kormány tagjainak sikerüti meggyőzni a 
főrendeket arról, hogy szándékaik helyesek 
és hogy javaslataik megállják a kritikát. A 
két napi vita után megállapítható, hogy a fő­
rendiházi ellenzék semmiféle sikert sem tu­
dott elérni erőteljes fellépésével és hogy 
presztizsbeli legcsekélyebb kisebbülést sem 
Okozott a kormánynak. A főrendiház több­
sége tömören sorakozott a kormány mellett 
és a viták lefolyása is a kormány nagy fö­
lényét bizonyította.

Az ülésről szóló részletes tudósításunk 
itt következik:

Az elnök válasza Hadiknak
Vawrik Béla elnök 11 órakor nyitja meg 

az ülést és bejelenti, hogy az elnök, Jósika 
Samu báró akar nyilatkozni.

Jósika Samu báró személyes kérdésben 
szólal föl és utal Hadik beszédének a pa­
lotaőrökre vonatkozó részére. Kijelentette, 
hogy mint elnök fölötte áll a pártoknak, de 
nem titkolfia el azt, hogy mint magánember, 
munkapárti meggyőződésű. Azt is kijelenti, 
hogy az említett hírlapi nyilatkozatot ő tette, 
ezeket a hírlapi nyilatkozatokat azonban nem 
szabad olyan szigorúan venni, mert a hely­
zet az, hogy az újságíró mindig el van ké­
szülve a kérdésekre, de az, akit meginter­
júvol, az nincs készen a válasszal. Azonban 
ennek ellenére továbbra is szívesen rendel­
kezésére áll az újságíróknak, amíg csak okot 
nem talál arra, hogy más meggyőződésre 
jusson.

Ezt a választ helyesléssel tudomásul 
vették, azután néhány apróbb javaslat kö­
vetkezett, majd azután áttértek a véderő-ja­
vaslat tárgyalására.

Az ujonclétszám fölemelése.
Molnár Viktor előadó ismerteti az ujonc­

létszám uj megállapításáról szóló törvényja­
vaslatot.

Prónay Dezső báró azt mondja, hogy a 
véd erő tör vénynek 1912. junius 4-én való el­
fogadtatása államcsíny volt. Az alkotmá­
nyosság némi látszatával önkényuralmi-rend 
szer van a képviselőházban, s uralkodik a 
panamákkal és a nyers erővel. Az egész 
rendszert lehet nevezni pártabszolutizmus- 
nak, de nem lehet letagadni, hogy panamá­
kon és erőszakon alapszik.

Elnök a szónokot rendreutasitja.
Prónay Dezső báró hivatkozik arra, 

hogy negyven év óta tagja a főrendiháznak, 
sok vitában részt vett, de először történik, 
hogy rendreutasitják.

Beszéde további során ismét kijelenti,

hogy az alkotmányosság bizonyos formájá­
val feruházott önkény a mai uralom s nem 
lehet letagadni, hogy két dolgon sarkalik: 
a panamán és az erőszakon.

Elnök rendreutasitja a szónokot.
Prónay Dezső báró azt fejtegeti tovább, 

hogy előbb az alkotmányon ejtett sérelme­
ket kell orvosolni, azután lehetne szó a had­
sereg szükségleteiről. Meggyőződése, hogy 
a külügyi helyzetre való tekintettel e javas­
latot meg kell szavazni, tehát megszavaza, 
de ez nem bizalmat jelent, sőt a legnagyobb 
bizalmatlanságot a kormány iránt.

Hazai Samu báró honvédelmi miniszter 
előbb a háború lélektanának szempontjából vi­
lágítja meg a kérdést. Azután felveti a kér­
dést, hogy lehetne-e az u. n.: milic-rendszert 
a katonai szervezet helyébe alkalmazni s azt 
állítja, hogy ezt csak oly államokban lehet, 
ahol a politikai és földrajzi viszonyok egé­
szen mások, mint nálunk, ahol nem kell tar­
tamok attól, hogy őket valaki egyhamar meg­
támadná. A svájci milic-'katonaság pl. rosszul 
is van kiképezve. Nekünk testben, jellemben, 
szellemben erős katonaságra van szükségünk, 
annál inkább, mert Európát a fegyverkezés lá­
za ismét elfogta s a háború settenkedik kö­
rülöttünk. Ajánlja a javaslatot elfogadásra.

A főrendek a javaslatot megszavazták.
A vasúti pragmatika.

Következett a pragmatikáról szóló javas­
lat tárgyalása.

Mihajlovics Antal horvát főrend felol­
vassa ugyanazt ,a deklarációt, melyet a hor- 
vátok a képviselőházban is fölolvastak.

Elnök utólag a főrendek elnézését kéri, 
hogy a felszólaló beszédét felolvasta.

Tisza István gróf miniszterelnök egysze­
rűen örömének ad kifejezést azon, hogy si­
került a két testvérnemzet között vállvetett 
munkával a békét helyreállítani.

A javaslatot azután általánosságban el­
fogadták, azután részleteiben is letárgyalták.

Az esküdtszék.
Következett az esküdtszékről szóló javas­

lat tárgyalása.
Günther Antal kúriai elnök: Azt hiszi, 

hogy a javaslat ellentétes álláspontok össze­
házasítása, melynek a judikatura fogja kárát 
látni. Elfogadja Wlassicsnak a bizottságban 
kifejtett álláspontját, az esküdtszék hatáskö­
rének olyatén kettéválasztását, mint a javas­
latban van, másutt is megpróbálták, de min­
denütt a legképtelenebb eredmények állottak 
elő. Mindenütt visszaadták a bűnösség ki­
mondását is az esküdteknek.

A javaslatot nem fogadja el.
Balogh Jenő igazságügyminiszter nem 

ismeri el, hogy csak szórványosan vannak 
hibák az eskiidtbiróságnál, hanem rendsze­
resen. Olyan emberekre nem lehet bízni a 
bűnösség kérdésének eldöntését, akik beha­
tások alatt állanak. Az esküdtszék eltörlé­
sére volna bátorságunk, de nem vagyunk 
meggyőződve az eltörlés szükségességéről. 
Kéri a javaslat elfogadását.

Negyed három órakor félbeszakítottak 
az ülést és negyed öt órakor folytatták.

Hadik János gróf a javaslat ellen be­
szélt, Concha Győző mellette.

Balogh Jenő igazságügyminiszter azt fe­
leli a javaslat támadóinak, hogy az esküdt­
széki intézmény létesítése előtt is volt Ma­
gyarországon közszabadság. Nem áll, hogy 
Magyarországon politikai üldözés van.

A javaslatot nagy többséggel megsza­
vazzák.

A sajtóreform.
Bernáth Géza előadó a sajtóreformról 

szóló törvnéyjavaslatot ismerteti és elfoga­
dásra ajánlja.

Chorin Ferenc a javaslat ellen beszel.
Zselénszky Róbert gróf üdvözli a javas­

latot. „
Wesselényi Miklós báró koronaor tá­

madja a kormányt és korrupcióval vádolja.
Tisza István gróf miniszterelnök Wes­

selényi báró azt mondta, hogy a kormány a 
köztisztességbe ütköző viselkedést tanúsí­
tott. Wesselényi tetszeleg magának a sza­
badsághős szerepében, de ő kijelenti, hogy 
neki része van abban, hogy Wesselényi nem 
támogatja ezt a korrupt-rendszert, hanem el­
lene van.
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Most zajos jelenetek következtek. Az 

ellenzék azt követelte, hogy holnapra ha­
lasszák- a vitát, mig T i sza István gróf mi­
niszterelnök az ülés folytatása iránt tett ja­
vaslatot. Hadik János gróf és Prónay 
Dezső báró a padot kezdik verni és kia­
bálnak:

.— Ez is erőszak!
A nagy többség az ülés folytatását ha­

tározta el.
Gyurátz Ferenc evangélikus püspök szó­

lalt föl a javaslat mellett.
Prónay Dezső báró kérte, hogy holnap 

mondhassa el beszédét.
A Ház hozzájárult a kéréshez s ezzel az 

ülés véget ért.

tudományegyetemen az államtudományi ál- 
lamvizsgáló-bizottságnak, a nemzetközi sta­
tisztikai intézetnek; tiszteletbeli tagja a lon­
doni statisztikai társaságnak és a svájci sta­
tisztikai társaságnak; levelezőtagja a briisz- 
szeli statisztikai bizottságnak és sok más 
külföldi és lfflzai tudományos társaságnak.

Vargha Gyula dr.
az uj kereskedelemügyi államtitkár

A király, mint a hivatalos lap mai szá­
ma jelenti, a kereskedelemügyi miniszter elő­
terjesztésére Vargha Gyula dr. miniszteri 
tanácsost, a középponti statisztikai hivata' 
igazgatóját államtitkárrá nevezte ki.

Vargha Gyula dr. kinevezésének hírét 
különös örömmel fogadta Debrecen város kö­
zönsége, mert a kereskedelemügyi miniszté­
rium uj politikai államtitkára több ízben ta­
núságot tett arról, hogy igaz, lelkes hive Deb­
recen érdekeinek. Legutóbb tavaly nyáron 

járt Debrecenben Vargha Gyula dr., amikor 
a Julián-egyesület fiókját szervezte meg.

Vargha Gyula dr. 1853. évben Káva köz­
ségben. Pestmegyében született. Főgimnázi­
umi tanulmányainak befejezése után a buda­
pesti tudományegyetemen jogot, hallgatott és 
1878-ban megszerezte a jog- és államtudo­
mányi tudor! oklevelet. Még joghallgató ko­
rában a statisztikai hivatal szolgálatába lé­
pett mint napidijas s két évi szolgálat után, 
1874-ben nevezték ki fogalmazógyakornok­
ká. 1886-ban miniszteri titkár. 1892-ben pe­
dig miniszteri osztálytanácsos és a statisz­
tikai hivatal aligazgatója lett. 1901-ben, mi­
dőn a hivatal igazgatói állása megüresedett, 
a király Vargh Gyulát nevezte ki és kine­
vezte egyúttal miniszteri tanácsossá is. Ki­
váló szolgálatait a király a vaskoronarend 
III. osztályával, majd később a Lipot-rend 
lovagkereszt jé vei jutalmazta. Tulajdonosa 
Vargha, továbbá a hadiéremnek és az olasz 
korona-rend középkeresztjének, a bolgár pol­
gári érdemrendnek pedig nagytisztje. Vargha 
Gyula dr. jeles költő és a közgazdasági szak- 
irodalom terén is nevet szerzett. Magyar- 
ország pénzintézetei“, valamint „A magyar 
hitelügy és hitelintézetek“ című müvei köz­
ismertek. Ezenkívül számos kisebb-nagyobb 
tanulmánya, értekezése foglalkozik közgaz­
dasági és statisztikai kérdésekkel. A Kisia- 
ludy-Társaság 1883-ban megválasztotta íen- 
des tagjává és később titkárává. A Magyar 
Tudományos Akadémia pedig 1892-ben leve 
lezőtagjává választotta. Azonkívül a kor
mányjelentés szerkesztésére alakított bizott­
ságnak, az országos községi törzskonyv- í- 
zottságnak, a statisztikai szakvizsgalati bi­
zottságnak, továbbá az áruforgalmi er-tek- 
megál,lapító bizottságnak is elnöke; tagja a 
Múzeumok és Könyvtárak Országos , ana- 
csának, az országos közlekedési tanácsnak 
és az országos ipartanacsnak, a budape.

Megnyílik az Uránia
Az első előadás szombaton délután lesz.

Ünnepi előadásra készülődik Debrecen 
legrégibb, legagilisabb moziigazgatója, Szu- 
chán Rezső. Ünnepi megnyitő-előadást ké­
szít elő az „Urániádban, az Egyház-téri uj 
moziban. És ha az ünnepi előadása is olyan 
fényes, olyan pazar, olyan szép lesz, mint 
amilyen az uj mozi, úgy méltán lett a mozi 
terén közismert fogalommá Szuchán Rezső 
neve.

Mert az uj mozi, amelynek berendezé­
sét szintén Szuchán Rezső és az ő vezérkara 
tervezte és létesítette, ma bizonyára az or­
szág legfényesebb mozgófénykép-szinháza. 
Az óriási, mégis kénvelmes nézőtéren, az

ház művésznőjének, Perczel Sárinak ven­
dégszereplése iránt széleskörű érdeklődés 
mutatkozik a városban. A művésznő vasar- 
nap esic kisbér let es előadásban kezdi meg 
fellépteit és pedig a „Leányvásár“-ban a 
melyben úgy Budapesten, mint Bécsbcn 
nagy sikert aratott; hétfőn „A tökéletes asz- 
szpny“ címszerepében és kedden Éva cím­
szerepében játszik. A hétfői C) bérletes elő­
adásra nemcsak alsó- és közép-páholy nincs, 
de támlás szék-jegyek is korlátolt számban 
válthatók az első sorokban. Vasárnap estére 
úgy alsó-, mint közép-páholyok, valamint el­
sőrendű támlásszékek is kaphatók a jegy­
pénztárnál.

Az óriási, mégis kényelmes nézőtéren, az 
előcsarnokban, a souterraine buffetben, a 
buffetben, a színpadon s általában a mozi 
minden külső megnyilvánulásában a nagy 
színházat megillető fény és pompa van, a dí­
szek összehalmazásának Ízléstelensége nél­
kül. Meglátszik minden kicsi pontján az uj 
mozinak, hogy az, akinek szeme, keze köz­
reműködött ebben, nem parvenü a mozi te­
rén. Külsejében is imponáló, valóban szép az 
uj mozi s bizonyára az első csodálkozás ha­
tását nem a műsor, hanem ez a világvárosi 
színház külsejével biró mozgófénykép-szin- 
ház fogja kiváltani.

És arra, aki figyelemmel kiséri, arra, aki 
érdeklődik, aki szemlélődik, még egy dolog 
fog rendkívüli hatást gyakorolni. Az. hogy 
a mozi berendezése nemcsak a közönség ké­
nyelmi szempontjából elsőrangú, hanem biz­
tonsági és mozitechnikai szempontokból is. 
A vetitőkamara, a gépház s az egész mozgó- 
szinház konstrukciója brilliánsul sikerült 
egyesítése mindannak, amit építészet és gép­
technika a mozi szolgálatába eddig állítani 
tudott.

Ez a mozi nyílik meg szombaton délután 
hat órakor. A megnyitásról már megjelentek 
a hirdetések s ezeknek szövegéből látjuk, 
hogy a fényes moziban fényes és elsőrangú 
műsort fognak előadni. A műsor kiválóságát 
az összeállításon kívül biztosítja az is, hogy 
Pathé-aktuálitások és pedig _ debreceniek 
mellett csupa elsőrangú Pathé-kép, dráma, 
látványosság, bohózat és megragadó termé­
szeti képek töltik meg a műsort.

És még egy dolog ígér nagy jövőt, nagy 
.átogatottságot, ennek a mozinak az olcsó­
sága. A program szerint ugyanis a helyárak 
oly olcsónk, mint eddig egy moziban sem. 
így akár alsó- akár felső-páholyokat 2—6 
személyre 2—6 koronáért lehet kapni, a zsö- 
jye 90, a zártszék 70, I. támlásszék 50, II. 
támlásszék 30, III. rendű 20 fillér.

Ez az olcsóság, az a szépség és kénye­
lem, amivel az Uránia-mozi béréndeztetett, 
a kiváló műsor és Szuchán Rezső igazgatása 
biztosítja a mozi jövőjét és a közönséget pe­
dig arról, hogy az uj moziba járni érdemes.

Kitüntetve a béosi, párisi és londoni Kl-__
állításokon aranyéremmel és oklcvcj.lol._
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mákat teljesen megszünteti. ------------

Fog- és lejlálást 5 perei alalt megszüntet 
ügy nagy üveg ára 2 K teljes használati utasítással.

Kapható a teltaláló és késziló

GRÓSZ NAGY FBBENOZ
a gyógyszertárában

Kossuth-ii. 8. A színház mellett.

Rosenfeld-Pásztor Ignác
a debreceni törvényszék előtt

Fölmentették a váltóhamisitót
Kiterjedt fuvarozási vállalat tulajdonosa 

volt Pásztor Ignác Debrecenben, mígnem köl­
tekező életmódja anyagi romlásba sodorta. 
Ekkor Amerikáiul utazott, de onnan hamar 
visszatért, amikor ellene sikkasztások miatt 
indult eljárás. A sikkasztások miatt mar meg 
is szenvedett, alig szabadult azonban a fog­
ságból, midőn kiderült az is, hogy apósa ne­
vét egv 1500 koronás váltóra hamisította es 
az időközben megszűnt debreceni Agrarbank 

j szövetkezetnél helyezte cl egy akkor lejárt 
prolongálására. .
Apósa, ki végleg megszakította vele minden . 

közösségét, a váltóperben kifogasokkal élt, 
sőt esikiit tett arra is, hogy nem hatalmazta 
meg veiét a nevének aláírásával.

Váltóhamisítás bűntettével vádolva állott 
ma Pásztor Ignác a Hoffmann Jozsd tabla- 
biró elnöklete alatt miikodo büntető tanács 
előtt. Beismerte, hogy apósa nevet ö vezette 
a váltóra, de védelmére azt hozta fel. hogy,fel­
jogosítva érezte magát apósa nevenek aláírá­
sára, mert ez soha sem tagadta meg tőle a 
váltózsirót. A szóban forgó váltót is egy elő­
ző meghosszabbítására használta fel, mert 
ezzel el akarta kerülni, hogy az előző váltó 
alapján apósa megpereltessék.

A bizonyítási eljárás lefolytatása után 
dr. Ferenczy Tibor kir. ügyész vádbeszede- 
nek és dr. Gergely Jenő ügyvéd védelmének 
előterjesztése után a vád és jogkövetkezmé­
nyei alól felmentette. Az indokolási azt mond­
ja, hogy a beérkezett adatok alapjan a vád­
lott jóhiszeműségét bebizonyitottnak találta. 

Az ítélet jogerős.

Színház
A SZÍNHÁZ MŰSORA: 

SZOMBAT: Kskirály, operett. (B bérlet.)

* Vasárnap délután a „Cigánybáró“. (A
színházi iroda jelentése.) Vasár- 
nap, március 1-én délután, mérsékelt hely­
árakkal Strausz örökszép operettje, a „Ci­
gánybáró“ kerül színre. A kitűnő operett fő­
szerepeit Nagy Aranka, Borbély Lili,, V. Már­
kus Angela, Sz. Nagy, Kassai, Rónai, Vá­
rad! és Kormos játszók. Jegyek már váltha­
tók a pénztárnál.

* Perczel Sári vendégjátékai. (A s z i n- 
Iházi iroda jelentése.) A Király-szin-

HÍREK
_ Vasárnapi istentiszteletek. Március

hó 1-én, vasárnap a református templomok­
ban a következő rendben tartjuk meg az is­
tentiszteletet: A Nagytemplomban Panczel: 
Jenő s.-lelkész, ágendázik G. Szabó Gábor 
s-lelkész: a Kistcmplomban prédikál Szele 
György lelkész, ágendázik Dicsofi József 
leikész; a Kossuth-utcai temirlomban prédi­
kál Kon rád Zoltán s.-lelkész, ágendázik Far­
kas János s.-lelkész; az Árpád-téri tem­
plomban prédikál délelőtt 9 orakor Uray 
Sándor lelkész, ágendázik Demeter Gyula 
s-lelkész, délután 2 órakor Panczel , Jenő 
s'-lelkész; az ispotály! templomban prédikál 
Könyves Tóth Kálmán lelkész, ágendázik 
Polgár Gyula s.-lelkész; a homokkerti ima­
házban prédikál és úrvacsorát oszt Boer Ka­
roly vallástanár. — Vasárnap délután 5 ora­

lkor a főiskolai oratóriumban vallásos estcly 
lesz. „ ,

_ Népszerű Főiskolai Tanfolyam. Teg­
nap délután folytatta „A pragmatica sanc- 
tio“-rói szóló előadását dr. Haendel Vilmos 
jogakadémiai tanár szépszámú és díszes kö­
zönség jelenlétében. Ezúttal a trónrakovetke- 
zés sorrendjét és a királysághoz szükséges 
kellékeket ismertette a törvény rendelkezései 
szerint A közönség mindvégig kitartó figye­
lemmel hallgatta a biztos tudással és nagy vi-
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lágossággal megszerkesztett előadást, amely 
bővelkedett érdekes s még jobbára ismeretlen 
adatoknak a feltárásában. Előadása, mely 
folyton fokozódó lendülettel emelkedett, mély 
benyomást tett a hallgatóságra és általános 
nagy tetszést keltett.

— Vay Gábor gróf átférje a palotaörök­
kel. Budapesti tudósítónk jelenti: Vay Gá­
bor grófot Gerő Vilmos százados, Horváth 
Péter alezredes és fíertl Emil százados, par­
lamenti őrségi tisztek tudvalévőén provokál­
ták, mert Mezőssy Bélához intézett nyílt le­
velében „Hausknecht“-eknek nevezte őket. A 
parlamneti tisztek megbízottai, Roskoványi 
honvéd őrnagy és Artner alezredes, s Vay 
Gábor részéről Zlinszky István és Reniczky 
Ödön ma délben találkoztak. A katonatisztek 
segédei kijelentették, hogy Vay segédeivel 
nem tárgyalhatnak, mert ugyanők voltak a 
nyáron Szmrecsányi György segédei és ak­
kor — teljesen azonos ügyben — merev állás­
pontot foglaltak el. Vay Gábor gróf nem akar 
uj megbízottakat megnevezni s igy valószí­
nűleg ez az affér is egyoldalúan, jegyző­
könyvvel nyer majd elintézést. Lehetséges, 
hogy a helyzet oda alakul, hogy vagy Vay 
Gábor gróf lép ki az Országos Kaszinóból, 
vagy a tisztek lépnek ki.

— Krémer Jenő az Uránusban. Az or­
szágos nevű színész embert, Krémer Jenőt 
szerződtette az Uránus-szinliáz, hogy a kö­
zönségének mindig valami újat, valami ki- 
válóat nyújthasson. Krémer Jenő szomba­
ton — ma — kezdi meg előadásét művészi 
tudással és ízléssel összeállított műsorával. 
Délután mese-délutánt fog tartani a gyerme­
keknek. Élvezetese mese-délutánt, ahol le 
fogja bilincselni az apróságok figyelmét és 
utána rögtön föl fog csendülni a legédesebb 
kacagás, a gyermek ajkak kacagás, a gyer­
mek-ajkak kacagása. Este szeriöz számok­
kal fog fellépni a kiváló művész-ember, hogy 
a gyermekek után a felnőtteknek teremtsen 
kellemes órákat művészetével. Az előadáso­
kat a rendes időben, rendes helyárak mellett 
tartja meg a Korona-passzázsbeli Uránus- 
szinház.

— A hitközség merénylője. Máramaros- 
szigetről jelentik: A hitközséget hetek óta 
izgalomban tartja, hogy állandóan ocsmány 
merényletek történnek a templomban. Az 
erélyes nyomozás és fokozott felügyelet el­
lenére is a frigyládát állandóan beszennye­
zik és a tóratekercseket összevagdossák. 
Tegnap a hitközség elnöke névtelen fenye­
gető-levelet kapott, amely valószínűleg nyom 
rávezeti a rendőrséget. Kinyomozták, hogy 
Kiss Sándor korcsmárosnak Herskovics ne 
vti pincére irta a levelet. Herskovics azt 
mondotta a rendőrségen, hogy gazdája kény- 
szeritette a levél elküldésére, gazdája pedig 
azért haragszik a hitközségre, mert a hit 
község házában konkurrensének helyiséget 
adtak. A korcsmáros tagadja, hogy része 
volna a merényletekben.

— Meglopott nevelönö. Elének Katalin 
Vigkedvü-Mihály-utca 14. sz. alatt lakó ne­
velőnő panaszt tett a rendőrségen egy Pus­
kás Erzsébet nevű leány ellen, aki utazó 
kosarát föltörte s abból többféle ruhaneműt 
és különféle aranyékszereket ellopott. A 
rendőrség megindította az eljárást Puskás 
Erzsébet ellen, akinek lakásán az ékszerek 
egy részét meg is találták. A leányt — aki 
bevallotta a lopást — följelentették a kir. 
ügyészségen.

’tablettáit
Jn ! fej és fogfájásnál, rheumánál, influenzánál stb.

elismert fájdalomcsillapitószev : 
g= sokszor kisebb értékű készítményekkel utánozzák, 
ü hogy biztosan valódi Aspirint kapjunk, vegyük

a „Bayer“ féle Aspirin tablettákat. Egy cső a 
20 á 0,5 gros tablettát tartalmaz ára 1 kor.

20 fill.

!! Debreczen legszebb’ és legnagyobb mozgója !! 
Egyház-tér. «: ::: Telefon 12--53L.

SZOMBATON, FEBRUÁR 28-ÁN

GRANDIÓZUS
ül! PATHÉ-FÉLE MŰSOR !!!!

—0-
//fl BALLERINA HŐSTETTE

üti Az idény legszebb társadalmi drámája 4 felvonásban üt!

FŐSZEREPLŐK:
Mme ROBINKÉ 
Mr ALEXANDRE

1. Nyitány.
2. Ágra, Bengália székhelye. Színes természeti fel­

vétel.
3. Maxi angolul beszél. Vígjáték 1 felvonásban.
4. Rozmár vadászat a Ferenc József föl­

dön. Eredeti felvétel.
5. Móric nadrágja. A szezon sláger vigjátéka.
6. A debreczeni bombamerénylet részle­

tei és áldozatainak temetése. A vi­
lághírű Pathé cég által kizárólag az Uránia 
részére készült legtökéletesebb felvétel.

ELŐADÁSOK KEZDETE: este pontosan 
6, 8 és ÍO órakor. Minden kép után van 
bemenet. ::: SZÁMOZOTT JEGYEK elő­

vétele délelőtt ÍO órától folytonosan.

Alsó és felső páholyok: 2 személyre 2 korona, 
3 személyre 3 korona, 4 személyre 4 korona, 
6 személyre 6 korona, páholyülés 1 korona. ::: 
Zsölye 90 fillér. ::: Zártszék 70 fillér. ::: I-ső 
rendű támlásszék 50 fillér.::: Il-od rendű tám­
lásszék 30 fii.::: Hl-ad rendű támásszék 20 fillér.
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_ A „Polgári Asztaltársaság“ ma szom­
baton este 8 órakor a „Dröher“-ben tartja 
meg a lottójövedéki igazgatóság áltat részé­
re engedélyezett tárgysorsjáték húzását egy 
kedélyes összejövetel keretében. A vezető­
ség nagyon kéri úgy az asztaltársaság ősz­
ies tagjait, valamint az érdeklődő közön­
séget is, hogy családtagjaikkal együtt jelen­
jenek meg. Jó cigányról gondoskodva van. 
Belépti dij nincs. Akik a beküldött sorsjegye­
ket nem óhajtják megtartani szíveskedjenek 
azt ma estig Aczél Henrik könyvkereskedő­
höz visszaküldeni.

— A bombamerénylet áldozatainak te­
metéséről a legtökéletesebb felvételt a vi­
lághírű Pathé-fréres filmgyár készített, me­
lyet kizárólagos joggal az Uránia mozgó- 
szinház mai fényes megnyitó műsorában 
mutat be.

— Életunt kisleány. A posta-épület előtt 
posztoló rendőrőrszem ma délben egy kis­
leányt vett észre, aki a Dréher-sörcsarnok 
előtt hirtelen összeseit. Beakarta kisérni ; 
központra, hogy majd mentőket hívnak hoz 
zá, de csak a Szentanna-utcáig tudta elvinni 
ahol a leány oly rosszul lett, hogy tovább 
szállítani nem lehetett. Telefonáltak a men­
tőkért, akik beszállították a közkórházba 
ahol megállapították, hogy Beregszászy Esz 
tér 14 éves cselédleány az illető, aki sósavat 
ivott. Állapota azonban nem súlyos, öngyil­
kosságának oka életuntság.

— A bombamerénylet és a szerencsét­
lenség áldozatainak temetése teljes pompá­
jában minden előadás keretében be lesz 
mutatva az Apollóban.

— Pénz-, szivar- és cigarettatárcák, fi­
nom bőr nőitáskák, úti bőröndök, kosarak 
és teljes utifelszerelések a legolcsóbb szabott 
árak mellett Mentze Henrik újdonságok áru­
házában Piac-u. 38. szám.

— A debreczeni vértanuk impozáns te­
metéséről a Pathé-fréres világcég mozgó­
fénykép felvételeket eszközölt, melyet min­
den előadásban bemutat az Uránus-szinház

— Rendkívül elegáns nyakkendők és fel­
tűnő szép kalap-újdonságok érkeztek Frank 
Imrénél, a „Dréher“ mellett. Telefon: 8-55.

— Az Apolló kisérö-müsora elsőrangú 
mulattató látványosság úgy a felnőttek, mint 
az ifjúság szórakoztatója.

Fizetésképtelenségek. A Neuer Wiener 
Kreditoren Verein a következő fizetéskép 
telenségeket jelenti: Apfelbaum Rubin Bu­
dapest, Spitzer és Wohlberg Lugos, Stein 
berger Margit Rózsahegy. — Az Allgemei 
ner Creditorenverband a következő fizetés- 
képtelenségeket jelenti: Kőszegi Miklós asz 
talos Budapest.

— Az indiai császárné koronája keleti 
szépségekben gazdag színes felvétel még ma 
és 'holnap látható az Apollóban.

— Félhelyárakkal tart előadást szomba­
ton és vasárnap délután 3 és 5 órakor az 
Apolló.

TÖRVÉNYKEZÉS
§ Uj joggyakornok. A debreceni kir. íté­

lőtábla elnöke Németh András jogszigorló zi­
lahi lakost a debreceni kir. ítélőtábla kerü­
letében segélydijas joggyakornokká nevez­
te ki.

8 Republikánus rendőr. Szegedről jelen­
tik: Kuruzsa János makói rendőr a múlt év­
ben, midőn Makón republikánus gyűlés volt 

a rendőrség Rákossy Gyula rendőrkapi­
tány utasítására a köztársaságiak ellen vo­
nult, megtagadta az engedelmességet, leve 
tette az egyenruhát és abbahagyta a szol 
gálatot. A makói rendőrség följelentésére az 
engedetlen rendőrt a törvényszék hivatali 
kötelességének megszegéséért három napi 
fogházra ítélte. Ezt az ítéletet most a szegedi 
tábla helybenhagyta.

NYlLTTfcfL*)

DEBRECZENI BUTORKÉSZITŐ :: 
ASZTALOSOK SZÖVETKEZETÉNEK

: IHEI'E:
Debreczen, Placz-utcza 26—28. sz.

Az uj városi bérház 
fényesen berendezett 
szuterénhelyiségeiben.

Szolid árak!
Kedvező fizetési feltételek! 

TELEFON: 968.

FŰSZER­ CSEMEGE

Tudomásul!
Tévedések kikerülése végett tudatjuk, 

hogy „Debreczen sz. kir. város Telefon-cím­
tára“ nem cégünk kiadásában, hanem Hirn 
Miksa ur saját kiadásában fog megjelenni.

Cégünk kizárólag a nyomdai előállítá­
sára vállalkozott és igy semmilyen más irány 
ban érdekeltségünk nincs. A teljesített ren- 
delményekért és fizotmény ekért egyedül 
csak Hirn Miksa (Debrecen, Varga-utca 6, 
sz. a. lakos) szavatok

Tisztelettel
Hoffmann és Kronovitz

könyvnyomdája.
• K rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget

a Szerkesztőség.

BOR-
MAGNAGYKERESKEDESE

DEBRECZEN, KOSSUTH-U. 15.
Ajánlja dúsan felszerelt raktá­
rait a következő cikkekben :

A legtisztábban kezelt fűszerfélék.
Kitűnő asztali, csemege- és gyógyborok, asszuk.
Magyar és francia cognac, likőrök, pezsgők.
Bósozott, pácolt, füstölt halak, rákok, kaviár.
Friss gyümölcsök: szőlő, őszi barack, ana­

nász, vérnarancs.
Hideg felvágottak, kassai és prágai sonka, 

tea-szalonna. ,
Szepességi és bécsi virslii, gothai májas kol­

bászok. .
Pástétomok, szarvasgombák, imbissck, pninek.
Teák: chinai, indiai és angol fajok.
Rum az Antillák legnemesebb párlatai.
Kugler cukorkák és csokoládék legnagyobb 

választéka.
Teasűtemények : magyar, francia és angol 

gyártmányok.
Kétszersültek, pozsonyi gyermek karlsbadi és 

maláta.
Gyógykcnyerek : Simons, Graham, Garr-Matt 

és Schrott. . , ,
Teavaj: Tescheni főhercegi és gróf Andrássy- 

féle.
Refőzőtt és aszalt gyümölcs és főzelékfélék.
Kávé nagy raktár az Indiák ízes kincséből 

nyersen és legmodernebb villanyos 
pörkölöm, szakértőén összeválogatott 
latokban pörkölve.

Újdonság: Bonlsek léié Mágnás vegyltók- 
kávé a létező legfinomabb pörkölt 
kávé. Minden kiló pörkölt kávéhoz 
(mely kilós részletekben is átvehető) 
1 finom kivitelű majolika kávés csészét 
aljjal, adok Ingyen.

A csészék magyar motívumok, 12 kivitelben, 
művészi rajzokban kaphatók s minden 
asztal díszét képezik. Finom, elegáns, 
előkelő 11

DEBRECZEN, 
Kístemplombazár
Bajduvármegye szállttól

Menyasszonyi kelengye, Vászon, 
Rész fehérnemű, Női divatkel­

mék, Szőnyegek
Óriási raktára!!

4009—1914.

árverési hirdetmény
9 napiéi nyári lakok bérbeadására.

A város tulajdonát képező nagy­
erdei nyári lakok és pedig az 1. sz. 
villában az emeleti 2. sz. lakás, a 11. 
sz. villában a 3, 4, 5, 6. sz. lakás, a 
111. számú villában a 7, 8, 10. sz. la­
kás, a ÍV. sz. villában a 12. és 13. 
sz. lakás, az V. sz. (fürdő-épület) vil­
lában a 14, 15. és 16. sz. lakás, végre 
az úgynevezett kerekház folyó évi 
március hó 20-án délelőtt 10 óra­
kor a városház kis tanácstermében 
tartandó nyilvános árverésen, az 1914 
május 1-től 1914 november hó 1-ig 
teriedő időre bérbeadatnak.

Kikiáltási ár mindenik nyári lakra 
az 1913. évi bérösszeg.

Az árverésen résztvenni kívánók 
a kikiáltási összeg 10 százalékát, az 
árverés vezetésével megbízottak ke­
zéhez lefizetni tartoznak, mely bánat­
pénz a bérösszeg második részletébe 
számoltatik el.

A házirend és árverési feltételek 
a hivatalos órák alatt a számvevő­
ségnél megtekinthetők.

Debreczen, 1914 február hó 23.
Városi tanács.

Építési vállalkozók
részére alkalmas 8600 méter sin, vál­
tókkal és kocsikkal nagyon jó állapot­

ban, szabadkézből olcsón eladó, 
írásbeli kérdezősködések „Gőrpálya 
4 000“ jeligére Blockner J. hiraetőiro- 
dájába, Budapest,Semmelweis-u. 4.kéretnek

Tisztelettel értesítem a n. 6. 
közönségét, hogy

Arany lános-utca 3. 
sz- alá helyeztem át-
Mérték után legelegánsabb 
fóraruhákat a lAgilitáayo- 
sabb árban késstték- Javí­
tásokat és vasalásokat leg­
olcsóbb árban eszközlök. 
Tisztelettel BLAU DÁV1L). 
AKtoszt.Magy. bank mellett

KIADÓ
bolthelyiség!!
A Kistemplombazárban 
egy 20 év óta fennálló 
női divat s női konfek­
ció* üzlethelyiség folyó 
év február hó T-től al­
bérletbe kiadó. — Érte­
kezhetni özv. Bodánszky 
Lipótnénál Széchenyi-u. 
27. sz f a. az utcai la- 

I fcésbau.

Adás-vétel
____pe_
ház eladó. Értékes laká­
sok építésére kiválóan 
alkalmas. 85 méter utcai 
front.

Egy festménnyel
diszitett vaságy, gyermek 
tolókocsi, egy kis vas- 
Konyha, női kabát és 
külömbféle ruhadarabok 
eladók. Erzsébet-ut 101. 
Kapu alatt.

Állás
Pénitárnefcnö,

ki a könyvelésben kellő 
jártassággal bir kereste­
tik. Cím Roth A. és Ta 
Kossuth-utca 6. sz.
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10 szóiig 50 fillér, 
azontúl minden szó 
5 fillér, a legkis- 
•ebb hirdetés 50 f.

Vnslví hetiből sze­
dett ir.indvn szó 10 
fii*. Apró hirdet:; vk 
előre fizetendői;.APRÓ

HIRDETÉS1
rzitz.tKsrr'm

Lakás
Ü&.

■Bgymrarj nr-asscez.-;. sí
Vidékről.

ipróhirdetéseket legeél- 
Bterübb postautalványnyal 
liládul. Az apróhirdetés 
szövege a postautalvány 
szelvényén elfér. — Zárt 
levélben is lehet; altkor 
a hirdetés ára levélbélyeg­

ben csatolandó.
Jeligés leveleket

csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.______
Kiadó-

hivatalunkban a jeligés 
levelek délelőtt 10—12 
óráig adatnak ki. 706

Apróhirdetésre
telefonon felvilágosítással 

nem szolgálunk.

A Debreceni Független Újság 
telefon szamai: 
Szerkesztőség 3-39 
Kiadóhivatal 3—39 és 18 
lyomda 18

Kttíöníéle
Big a készlet tart

az ui Béka áruházban 
Piac- és Hatvan-u. sar­
kán legújabb faconu se­
lyem blúzok 10 korona. 
Szövet etamin és batizt 
blúzok 5 korona, 1 vég 
angol vászon finom szálú 
11 korona, egy kész 
rumburgl lepedő varrás 
nélkül 2.40 korona, szö­
vet maradékok 140 cm 

széles 3 korona. Férfi 
ingek és fehérnemüek 
remek választékban. Fin 
és leánykaruhák remek 
választékban. Csekély 

bevásárlásnál sok pénzt 
takaríthat meg a Béka 
áruházban. 1715

ilHll
21 a. tói
kiadó

udvari lakás : 4 szoba, 
előszoba, fürdőszoba 
vízvezetékkel és vil­

lanyvilági tással 
felszerelve.

Irodának nagyon alkalmas.

HÜVELY!
100 darab nicotinmentes 
csak 20 fii. Parafás 24 f. 
Arany 40 f. A Kip-Kop, 
Tiszti, Délibáb, Kolibri 
hüvelyek lerakata, a 
HARMATHY különleges­
ségi hüvelyüzletében van 
Füvészkert-u. 14. A Ko­
libri hüvelyt feltétlenül 
Ízlelje meg mindenki!

prima legelő Uj- 
léta községben

kiadó.
Értekezhetni : SIPOS 
FERENC, tulajdonos­
nál. József kir. her- 

ceg-utca 35/37.

Bntyozntt
utcai szoba külön elő­
szobával, villanyvilágí­
tással és bútorozott ud­
vari szoba villanyvilágí­
tással kiadó. Egy malom­
utca 7.___ __________

Modern
utczai 4 szobás lakás ki­
adó Május 1-re fürdő és 
mellékhelyiségekkel. l)a- 
rabos-u. 9.___________

Utcai lakás"
kiadó májusra Szent- 
anna-u. 30. sz. alatt, a 
Svetits mellett. Értekez­
hetni levélben Szabó Im­
re tiszaszőllősi reformá­
tus lelkészszel.

Nagyságos Asszonyoml
Tisztelettel van szerencséin ér­
tesíteni, hogy Hatvan-utcza 
36. az. a, (keresztépiltetben)

nyitottam. A legújabb divat 
szerint készítek angol és fran­
cia nőt ruhákat, úgymint : 
kostümöt, raglánt, sportruhát, 
plÜsskabátot és színházi kö­
penyt a logjutányosabb ára­
kon. A főváros, valamint a 
vidéki városok előkelő szalon­
jaiban szerzett sok évi tapasz­
talataim biztosítékot nyújta­
nak arra, hogy Nagyságod 
legmesszebb menő igényeit ts 
kielégíthetem, melyre minden 
Igyekezetemmel törekedni fo­
gok. :: Nagybecsű pártfogását 
kérve, vagyok teljes tisztelettel

Stauber Ferenc.

üzlet
BILKA ÉS GALA PÉTER 

íejcsokoiEdék friss éi ke­
zesben kaphatók a Deutsch­
ste füszerüzteiekben.

Bikszádi és iSarg.t
viz friss töltésű kapható 
Félegyházy Jánosnál.

1 mázsa
hulladékfa 2.20 fillér. 
Grünfeldnél, Csapó-utca 
16. a. Ugyanott legjobb 
porosz kőszén, tűzifa leg­
olcsóbban kapható. Te­
lefon szám 982.

Órák
mindennemű javítása, 
úgyszintén zsebórák, éb­
resztő órák, éj)el világitó 
számlapok, fali, inga és 
konyha órák, 14 kar. 
arany és ezüst függők. 
Női és férfi eredeti ame­
rikai dublé láncok, jutá­
nyos árban beszerezhe­
tők Belényesy Sándor 
órás és ékszerkereskedő­
nél Hatvan-utca 17. — 
Töredék arany és ezüst 
beváltás. 99

Falnsy Károly
polgári és katonai cipész 
Debreczen, Csapó-u. 41.

» Készítek min* 
VasSS denféle sport- 
W cipőket, vala- 
KA mintorthopäd 
(IlJjljVcipőkefc, fájós 

nyomorék 
lábakra. Raktáron tartok 
műhelyemben készült 

legjobb minőségű férfi-, 
női és gyermekcipőket.

Megbízható
keresztény embereket ke­
resek vidékről és hely­
ből azonnal. Cim a ki- 

adóhivetalban.

MEGHÍVÁS.
it Tiszavidéki Mezőgazdák Szövetkezete, Debreczen 

IX. évi rendes közgyűlését
1914. évi március hó 15-én, délelőtti 10 órakor saját helyiségében, Király-utca 

2. szám alatt tartja meg, melyre a szövetkezet tagjai tisztelettel meghivatnak.
Tárgysorozat:

1. Közgyűlési jegyzőkönyv-hitelesítő 2 tag kiküldése.
2. Igazgatósági jelentés a mull üzletév eredményéről.
3. Áz 1013-ik évi mérleg* és a zárszámadások előterjesztése.
4. A felügyelő -bizottság jelentése és ennek kapcsán a felmentvény megadása.
5. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság tagjainak mandátuma lejárván, azok­

nak újbóli választása és pedig az igazgatósági tagok 3 évre. a felügyelő-bizottsági ta­
golt 1 évre.

6. Esetleges indítványok. Az igazgatóság.
Kivonat az alapszabályokból: 12. § Minden üzletrész egy szavazatra jogosít, de egy tag 

sem gyakorolhat üzletrészei alapján 20 szavazatnál, meghatalmazás alapján pedig, saját üzletrészei 
hozzászámitásával 40 szavazatnál többet.

13. §. Oly indítvány, mely az alapszabályok módosítását, vagy a szövetkezetre valamely teher 
vállalását foglalná magában,"négy héttel a rendes közgyűlés előtt az igazgatósághoz Írásban nyújtandó 
be, minden egyéb indítvány pedig 8 nappal a közgyűlés előtt a szövetkezet irodájában jelentendő be.

* A mérleg a kcrcsk. tőrv. 2-12. §-ára való hivatkozással az intézet helyiségében ki van téve s 
az a tagok által a hivatalos órák alatt megtekinthető.

Tagjaink száma volt 1913. elején 119, *163 részjegygycl, 1913-ban belépett uj tagok száma 1, az 
év végén tehát összes tagjaink száma 120, kik mindössze 46Í részjegy birtokában vannak. ________

Árverési hirdetés.
(Föld haszonbérbeadásra.)

Debreczen szab. kir. város tulajdonát képező alább megnevezett 
ingatlan földbirtokok haszonbérbeadása végett a nyilvános szóbeli árverés 
rendeltetvén el, ezen árverésre határnapul 1914. évi március hó 7-ik 
napjának délelőtti 10 órája a városház nagy tanácstermében tűzetett 
ki, amely helyre és időre az árverelni szándékozók azzal hivatnak meg, 
hogy az árverési feltételek előzetesen a hivatalos órák alatt a városi 
számvevőségnél megtekinthetők.

Az 1914. évi április hó 1-től 1920. évi szeptember hó 30-ig terjedő 
időre haszonbérbe adatik :

I.
1. macsi folyó kaszálóból 1. sz. tagföld 14 hold 78 négyszögöl. Ki­

kiáltási ár 1400 korona.
2. A macsi folyó kaszálóból 2. sz. tagföld 10 hold. Kikiáltási ár 

1000 korona.
3. A macsi folyó kaszálóból 3. sz. tagföld 10 hold. Kikiáltási ár 

1000 korona.
4. A macsi folyó kaszálóból 4. sz. tagföld 10 hold. Kikiáltási ár 

1000 korona.
5. A macsi folyó kaszálóból 5. sz. tagföld 10 hold. Kikiáltási ár 

1000 korona.
6. A macsi folyó kaszálóból 6. sz. tagföld 10 hold. Kikiáltási ár 

1000 korona.
7. A macsi foiyó kaszálóból 7. sz. tagföld 10 hold. Kikiáltási ár 

1000 korona.
8. A macsi folyó kaszálóból 9. sz. tagföld 10 hold. Kikiáltási ár 

1000 korona.
9. A macsi folyó kaszálóból 10. sz. tagföld 10 hold. Kikiáltási ár 

1000 korona.
10. A mai 

1000 korona.
11. A mai 

1000 korona.
12. A mai 

1000 korona.
13. A mai 

1000 korona.
14. A mai 

1000 korona.
15. A mai 

1000 korona.
16. A mai 

1000 korona.
17. A ma 

1000 korona.
18. A ma 

1000 korona.

1850 korona.
Debreczen, 1914 február hó 23.

folyó kaszálóból 11. sz. tagföld 10 hold. Kikiáltási ár

folyó kaszálóból 12. sz. tagföld 10 hold Kikiáltási ár

folyó kaszálóból 13. sz. tagföld 10 hold. Kikiáltási ár

folyó kaszálóból 14. sz. tagföld 10 hold. Kikiáltási ár

folyó kaszálóból 15. sz. tagföld 10 hold. Kikiáltási ár

folyó kaszálóból 16. sz. tagföld 10 hold. Kikiáltási ár

folyó kaszálóból 17. sz. tagföld 10 hold. Kikiáltási ár

folyó kaszálóból 18. sz. tagföld 10 hold. Kikiáltási ár

folyó kaszálóból 19. sz. tagföld 10 hold. Kikiáltási ár

II.
; Epres-kertből 18 hold 662 négyszögöl. Kikiáltási ár

A városi tanács.
Nyomatott Hoffmann és Kvonovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a föpostával szemben.


